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У статті аналізуються останні документи Європейського Союзу, які стосуються Спільної політики безпеки та обо-
рони. Розглядаються: Глобальна стратегія щодо зовнішньої політики і політики безпеки Європейського Союзу; План 
реалізації Глобальної стратегії у сфері безпеки і оборони; План дій у сфері європейської оборони. Визначаються 
такі пріоритети оборонного співробітництва в межах Європейського Союзу: удосконалення наукових досліджень; 
підвищення спільних оборонних можливостей та розвиток внутрішнього оборонного ринку; стимулювання інвести-
цій. Наголошується на важливості співробітництва ЄС і НАТО в таких сферах: протидія гібридним загрозам; опера-
тивне співробітництво, в тому числі з морських питань; кібербезпека; обороноздатність; скоординовані навчання; 
наукові дослідження і оборонна промисловість; нарощування оборонного потенціалу і сприяння стійкості партнерів 
на Сході і Півдні. Акцентується увага на значній ролі важливості наукових досліджень, а також малих і середніх під-
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та її зв’язок з важливими науковими та прак-
тичними завданнями. Після невдалої спроби 
створення в 1954 р. Європейського оборонного 
співтовариства новий імпульс розвитку процесу 
європейської інтеграції у сфері безпеки та обо-
рони було надано ухваленням Маастрихтського 
договору в 1992 р. Із набуттям чинності 1 грудня 
2009 р. Лісабонського договору розпочався новий 
етап розвитку Спільної політики безпеки та обо-
рони (СПБО) ЄС. Водночас варто зазначити, що 
можливості, які були закладені цим договором у 
сфері оборонного співробітництва між країнами-
членами Європейського Союзу, використовува-
лися недостатньо. 

Сірійський конфлікт, агресія Російської Фе-
дерації проти України актуалізували співробіт-
ництво між країнами ЄС саме в межах СПБО.  
І вже в Глобальній стратегії Європейського Сою-
зу 2016 р. наголошується на тому, що завдання за-
безпечення миру і безпеки всередині і за межами 
своїх кордонів вимагає від ЄС відповідного рівня 
прагнень і стратегічної автономії [7].

Вивчення Глобальної стратегії ЄС видається 
важливим з погляду визначення перспектив спів-
робітництва України з Європейським Союзом в 
оборонній сфері. Крім того, європейський досвід 
оборонного будівництва є корисним для нашої 
держави з погляду забезпечення територіальної 
цілісності та суверенітету України та протидії 
російській агресії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
за проблематикою та виділення невирішених 
раніше частин загальної проблеми. Спільна 
зовнішня і безпекова політика ЄС, як і її скла-
дова – Спільна політика безпеки та оборони, по-
стійно перебувають у центрі уваги як зарубіж-
них, так і вітчизняних фахівців. Концептуальні 
і практичні аспекти СПБО ЄС досліджувала 
І.С.Кузнецова [2], інструменти кризового ре-
гулювання ЄС – О.О.Новікова [3]. На вивченні 
особливостей реалізації Спільної зовнішньої та 
безпекової політики Європейського Союзу зо-
середили увагу Л.Г.Фалалєєва та О.І.Давиденко 
[5]. Місце Спільної політики безпеки та обо-
рони в сучасній політичній теорії досліджував 
І.А.Кочев [1].

Динаміку розвитку спільної зовнішньої полі-
тики та політики безпеки країн ЄС після 1991 р. 
вивчала В.В.Руда [4]. Не залишилося поза увагою 
дослідників і те, як на СПБО впливає нейтральна 
політика країн-членів ЄС [16]. Правове регулю-
вання діяльності Європейської оборонної агенції 
досліджувала А.С.Шелудченкова [6]. 

Завдяки позитивним результатам референду-
му щодо виходу Сполученого Королівства Вели-
кої Британії та Північної Ірландії з ЄС у центрі 
уваги дослідників опинилися можливі наслідки 
такого рішення для Спільної політики безпеки та 
оборони [13]. Обмежений характер СПБО і проб-
леми оборонної політики Європейського Союзу 
вивчали Том Дайсон і Теодор Констадінідес [19].

Слід зазначити, що вітчизняні дослідники 
приділили недостатню увагу Глобальній стратегії 
Європейського Союзу. Поза увагою українських 
учених переважно залишається і питання розвит-
ку Спільної політики безпеки та оборони, які сьо-
годні планує вирішити ЄС у контексті імплемен-
тації положень Глобальної стратегії. 

Формулювання цілей дослідження. Мета 
статті полягає в дослідженні останніх документів 
ЄС стосовно СПБО, визначенні основних напря-
мів реформування Спільної політики безпеки та 
оборони та усвідомленні того, якою мірою досвід 
ЄС в оборонній сфері може бути корисним для 
України, виявленні перспектив співробітництва 
України з Європейським Союзом у межах СПБО. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. 28 червня 2016 р. Верховний Представ-
ник ЄС із закордонних справ і політики безпеки 
Федеріка Могеріні представила Глобальну стра-
тегію Європейського Союзу щодо зовнішньої по-
літики і політики безпеки “Спільне бачення, єди-
ний підхід: сильна Європа” [7]. 

 У Стратегії наголошується на тому, що в су-
часному світі однієї “м’якої” сили недостатньо, 
необхідно підвищувати ефективність ЄС у сфері 
безпеки і оборони. Основними безпековими пріо-
ритетами визначені: оборона, боротьба з теро-
ризмом, кібербезпека, енергетика та стратегічні 
комунікації. До необхідних передумов здійснення 
політики Європейського Союзу в галузі безпеки і 
оборони віднесено: поступову синхронізацію і вза-
ємну адаптацію циклів національного оборонного 
планування (це планування має здійснюватися у 
повній відповідності з оборонним плануванням 
НАТО); використання фондів ЄС для підтримки 
оборонних досліджень, технологій та багатонаціо-
нального співробітництва; задіяння всього потен-
ціалу Європейського оборонного агентства; розви-
ток європейської оборонної промисловості.

Для того щоб реагувати на зовнішні кризи і 
забезпечувати безпеку Європи, наголошується в 
Стратегії, ЄС повинен мати весь спектр наземно-
го, повітряного, космічного та морського потен-
ціалу, включаючи стратегічні ресурси. У зв’язку 
із цим повною мірою повинно виконуватися ко-
лективне зобов’язання направляти 20% оборон-
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ного бюджету країн-членів Європейського Союзу 
на закупівлю обладнання і науково-технологічні 
розробки. 

Стійка, інноваційна і конкурентна європей-
ська оборонна промисловість необхідна для за-
безпечення стратегічної автономії Європи і здій-
снення надійної Спільної політики безпеки та 
оборони. У Стратегії звертається увага на те, що 
оборонна промисловість може стимулювати еко-
номічне зростання і створення робочих місць. Це 
безпосередньо сприятиме вирішенню актуальних 
соціальних проблем країн-членів ЄС. Цілісна єв-
ропейська оборонна, технологічна і промислова 
база вимагає прозорого внутрішнього ринку, а 
також забезпечення участі малих і середніх під-
приємств в оборонному секторі. Все це, як вва-
жається в ЄС, може підвищити якість інновацій 
та інвестицій у військові технології майбутнього.

Особлива увага звертається на розвиток потен-
ціалу швидкого реагування, в тому числі шляхом 
усунення процедурних, фінансових і політичних 
чинників, які перешкоджають розгортанню бойо-
вих підрозділів, ускладнюють формування військ 
і знижують ефективність військових операцій у 
рамках Спільної політики безпеки та оборони. 
Удосконалення цивільних місій ЄС, які є “візи-
тівкою” СПБО, також є вкрай актуальним. 

14 листопада 2016 р. на засіданні Ради ЄС був 
представлений план реалізації Глобальної стра-
тегії у сфері безпеки і оборони [14]. Цей План ви-
значає новий рівень амбіцій ЄС і необхідні для їх 
реалізації дії, включаючи більш тісне співробіт-
ництво в оборонній сфері. У Плані зазначено, що 
ЄС повинен: ефективно діяти у відповідь на зо-
внішні конфлікти і кризи; нарощувати потенціал 
партнерів; захищати Європейський Союз і його 
громадян. 

Дії у відповідь на зовнішні конфлікти і кризи 
охоплюють увесь спектр завдань у Спільній полі-
тиці безпеки цивільного і військового кризового 
управління, наголошується ЄС. Метою цих дій є 
підвищення рівня поінформованості та оператив-
ності в усіх фазах конфліктів заради зміцнення 
миру і безпеки в рамках базованого на правилах 
світового порядку. 

Нарощування потенціалу партнерів відбува-
тиметься відповідно до завдань СПБО через на-
вчання і консультації в секторі безпеки. Метою 
цього напряму є розширення можливостей СПБО 
робити свій внесок на більш систематичній осно-
ві щодо підвищення стійкості і стабілізації кра-
їн-партнерів, які відновлюються після конфліктів 
або перебувають під їх загрозою або в умовах не-
стабільності.

Захист Євросоюзу і його громадян зумовлю-
ватиме внесок, який ЄС і його держави-члени 
можуть зробити для протидії загрозам, що впли-
вають на безпеку ЄС і його громадян, зокрема, 
через СПБО відповідно до Договору про Євро-
пейський Союз.

Наступним заходом щодо реалізації положень 
Глобальної стратегії став План дій у сфері євро-
пейської оборони, який був затверджений Євро-
пейською Комісією 30 листопада 2016 р. План 
передбачає конкретні дії, які покликані сприяти 
країнам-членам в активізації досліджень і більш 
ефективному витрачанні коштів на спільну обо-
рону [11]. З огляду на практичну важливість цього 
документа спинимось на ньому більш докладно. 

 У Плані дій досить велика увага приділяється 
викликам європейській оборонній політиці. За-
значається, що хоча Європейський Союз і посі-
дає друге місце у світі за військовими витратами 
після США, він відчуває на собі неефективність 
витрат у зв’язку з дублюванням, відсутністю вза-
ємосумісності і технологічними прогалинами. 
Крім того, оборонні бюджети в останні роки в 
Європі скорочуються, у той час як інші глобальні 
суб’єкти (Китай, Росія і Саудівська Аравія) здій-
снили модернізацію своїх оборонних секторів у 
безпрецедентних масштабах. З 2005 по 2015 р.  
витрати на оборону 27 країн ЄС зменшилися 
майже на 11% і досягли загальної суми 200 млрд 
євро. Частка оборонних витрат у ВВП також до-
сягла найнижчого рівня – 1,4% у 2015 р. Водно-
час Китай збільшив військовий бюджет на 150% 
за останні 10 років. У 2015 р. Росія інвестувала 
5,4% свого ВВП в оборону.

Тенденція до скорочення оборонних бюджетів 
посилюється через їх неефективне використання. 
Фрагментація європейських ринків призводить 
до непотрібного дублювання. Скорочення витрат 
на оборону по всій Європі не сприяло активізації 
співпраці, скоріш навпаки, призвело до її обме-
ження. Сьогодні в ЄС існує менше спільних про-
грам, ніж 20 років тому.

У Плані наголошується на тому, що оборонно-
промисловий сектор має стратегічне значення не 
тільки для безпеки ЄС. Із загальним оборотом у 
100 млрд євро на рік він також є рушійною силою 
європейської економіки.

Важливим є те, що розвиток оборонного сек-
тору відбувається в довгостроковій перспективі 
і передбачає високі ризики, оскільки оперативні 
потреби можуть змінитися протягом розробки 
продукту. Це означає, що оборонні компанії не 
будуть вкладати кошти у військові технології без 
зобов’язань з боку органів державної влади щодо 
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їх придбання. Отже, можна зробити висновок, що 
важливим фактором розвитку оборонної промис-
ловості є гарантовані державні замовлення.

План дій передбачає три основних напрями:
1. Започаткування Європейського оборонного 

фонду.
2. Стимулювання інвестицій у ланцюзі обо-

ронних постачань.
3. Зміцнення внутрішнього оборонного ринку.
Європейський оборонний фонд 
Цей фонд складатиметься з двох окремих фі-

нансових структур (“вікон”), які доповнюють 
одна одну і будуть реалізовуватися поетапно про-
тягом тривалого часу.

 “Дослідницьке вікно” передбачене для фінан-
сування спільних дослідницьких оборонних про-
ектів на рівні ЄС. 

Європейська Комісія як перший крок уже за-
пропонувала бюджет у 90 млн євро на період 
2017–2019 рр. У перспективі бюджет на дослі-
дження сягатиме 500 млн євро на рік. Бюджет 
буде спрямований на підтримку обмеженої кіль-
кості ключових науково-дослідних проектів, по-
годжених із державами-членами. Такі проекти 
передбачають участь науково-дослідних інсти-
тутів і компаній, малих і середніх підприємств 
різних держав-членів ЄС. Це дасть змогу забез-
печити економічно ефективний розподіл ресурсів 
і позбутися зайвого дублювання.

“Вікно можливостей” створюється заради 
підтримки спільних розробок оборонних мож-
ливостей, узгоджених державами-членами. (У 
цьому разі до оборонних можливостей відносять 
необхідне матеріальне обладнання і технології. 
Це вікно не включає військові операції або на-
вчання персоналу та матеріально-технічне за-
безпечення.) Фінансування “вікна можливостей” 
передбачається за рахунок поєднання національ-
них внесків і, де це можливо, за підтримки бю-
джету ЄС. 

Відсутність координації та спільного плану-
вання можливостей на рівні ЄС знижує ефек-
тивність державних витрат та інвестицій дер-
жав-членів. Крім того, відсутність синхронізації 
окремих витрат призводить до значних затримок 
у започаткуванні і здійсненні спільних програм. 
Фонд “вікон можливостей” спрямований на усу-
нення цих недоліків. Для підтримки спільних 
розробок у сфері оборонних можливостей Пла-
ном передбачається сума в розмірі 5 млрд євро на 
рік. Це відповідало б 2,5% від загального обсягу 
національних витрат на оборону в рамках ЄС і 
близько 14% національних витрат на оборонні 
можливості.

“Вікно можливостей” пропонується будувати 
на двох рівнях.

Перший рівень, відкритий для всіх держав-
членів, установлюватиме загальні рамки під-
тримки держав-членів, а також забезпечуватиме 
оперативний бек-офіс для розробки конкретних 
проектів у рамках загальних правил та юридич-
них і фінансових інструментів. 

Другий рівень складатиметься з конкретних 
проектів зі створення спільних можливостей 
на основі добровільної участі держав-членів.  
Існуватимуть різні групи держав-членів, які бра-
тимуть участь у різноманітних індивідуаль них 
проектах. 

“Вікна” пропонується доповнити координую-
чим механізмом у вигляді Координаційної ради, 
яка працюватиме разом з Європейською Комісі-
єю, Верховним Представником ЄС із закордон-
них справ і політики безпеки, державами-чле-
нами, Європейським оборонним агентством, а 
також оборонною промисловістю.

Основним завданням Координаційної ради 
буде забезпечення узгодженості між обома “вік-
нами” і підтримка розширення можливостей, по-
годжених між державами-членами. 

Формування Європейського оборонного фон-
ду стане вирішальним заходом щодо підтримки 
конкурентоспроможності європейської оборон-
ної промисловості. Особлива увага також приді-
лятиметься розширенню доступу до фінансуван-
ня малим і середнім підприємствам. 

Стимулювання інвестицій у ланцюзі обо-
ронних постачань

 Важливим інструментом, який дає змогу 
збільшити інвестиції в оборону, є використан-
ня можливостей, закладених в існуючих фон-
дах ЄС (Європейський фонд регіонального роз-
витку, Європейський соціальний фонд тощо). 
Європейські структурні та інвестиційні фонди 
можуть бути використані державами-членами в 
оборонній сфері тією мірою, якою вони сприя-
ють досягненню цілей фонду щодо спільних ін-
вестиційних проектів і підтримки модернізації 
ланцюга оборонних поставок. Оборонна про-
мисловість може сприяти реалізації таких цілей 
і завдань структурних та інвестиційних фондів, 
як сприяння розвитку регіональної економіки, 
створення робочих місць, технологічний та еко-
номічний розвиток тощо.

Таким чином, для збільшення інвестицій в 
оборону пропонується повною мірою використо-
вувати можливості, які вже передбачені установ-
чими договорами ЄС, зокрема, в ст. 174 Договору 
про функціонування Європейського Союзу [9].
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Зміцнення внутрішнього оборонного ринку
Сильніша конкуренція і більша відкритість 

оборонного ринку в Європі має сприяти тому, 
щоб європейські товари стали більш конкуренто-
спроможними на світовому ринку. Конкуренція 
має відбуватися на рівні як генеральних підряд-
ників, так і постачальників.

Безпека поставок є наріжним каменем у ство-
ренні справжнього внутрішнього оборонного 
ринку і відіграє ключову роль у майбутніх спіль-
них програмах. Держави-члени повинні бути 
впевнені, що транскордонні поставки не будуть 
припинені. Посилення безпеки поставок на рів-
ні ЄС передбачає зміцнення взаємної довіри між 
державами-членами. Відповідальним завданням 
є розширення доступу до транскордонного обо-
ронного ринку малих і середніх підприємств. 
Критично важливою для співпраці в оборонній 
сфері є сертифікація і стандартизація, оскільки 
вони підвищують функціональну сумісність і 
приводять до зниження витрат. 

Свідченням того, що питання спільної обо-
рони ЄС перебувають у центрі уваги європей-
ських політиків, є ухвалення 16 лютого 2017 р. 
Європейським парламентом резолюції “Можливі 
еволюції і коригування поточної інституційної 
структури Європейського Союзу”. У параграфі 
“Зміцнення нашої зовнішньої політики” наголо-
шено на необхідності якнайшвидшого створен-
ня Європейського оборонного союзу. Крім того, 
в резолюції пропонується заснувати Головне 
управління з питань оборони, яке б на рівні ЄС 
відповідало за внутрішні аспекти політики без-
пеки та оборони, а також створити Європейський 
розвідувальний офіс [12]. 

У березні 2017 р. Рада ЄС ухвалила висновки 
щодо прогресу в імплементації Глобальної стра-
тегії ЄС у сфері безпеки та оборони [8]. У доку-
менті, зокрема, наголошено на тому, що ЄС ство-
рить Центр військового планування і управління. 
Створення такого центру в рамках чинного вій-
ськового штабу Європейського Союзу сприятиме, 
як вважають в ЄС, більш ефективному і скоорди-
нованому плануванню і здійсненню закордонних 
небойових операцій Європейського Союзу. Отже, 
сьогодні ЄС опікується і вдосконаленням існую-
чої організаційної структури СПБО.

Важливим елементом нової європейської обо-
ронної стратегії є зміцнення співробітництва 
Європейського Союзу з НАТО. У грудні 2016 р. 
Рада Європейського Союзу і міністри закордон-
них справ країн НАТО одночасно затвердили за-
гальний перелік пропозицій щодо співпраці ЄС –  
НАТО. Перелік містить понад 40 пропозицій у 

семи сферах: протидія гібридним загрозам; опе-
ративне співробітництво, у тому числі з морських 
питань; кібербезпека і оборона; обороноздатність; 
паралельні і скоординовані навчання; нарощуван-
ня оборонного потенціалу і сприяння стійкості 
партнерів на Сході і Півдні [18]. Усі ці рішення 
розвивають положення Спільної Декларації ЄС – 
НАТО, яка була підписана в липні 2016 р. [15].

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. На підставі аналізу розглянутих доку-
ментів можна зробити такі висновки. 

1. Вивчення Глобальної стратегії ЄС наочно 
демонструє, що цей документ не передбачає ство-
рення колективної оборони ЄС, а має на меті мо-
білізацію всіх можливостей, які закладені в уста-
новчих договорах ЄС (положення про взаємну 
підтримку і солідарність), заради ефективного 
співробітництва в оборонній сфері. Про відсут-
ність на сьогодні в ЄС єдиного погляду на оборон-
ну політику свідчить те, що за згадану вище резо-
люцію Європейського Парламенту від 16 лютого 
2017 р. голосувало за лише 282 депутати (44%), 
проти – 269 (42%), а 83 (13%) утрималося [17]. 

Водночас варто припустити, що з просуванням 
концепції “багатошвидкісної Європи” співробіт-
ництво між окремими членами ЄС в оборонній 
сфері буде тільки розвиватися. Свідченням цього 
є і те, як Європейський Союз наполегливо і по-
слідовно втілює в життя основні положення Гло-
бальної стратегії щодо зовнішньої і безпекової 
політики.

2. Важливим стратегічним пріоритетом у Гло-
бальній стратегії ЄС визнав стійкість сусідніх дер-
жав і суспільств та творчий розвиток партнерства 
на індивідуальній основі. Серед можливих варіан-
тів такого партнерства розглядаються: створення 
економічної зони з країнами, де існує поглибле-
на і всеохопна зона вільної торгівлі; розширення 
транс’європейських мереж та енергетичного спів-
товариства; участь у програмах і агенціях ЄС з по-
дальшим залученням цих країн до участі у Спіль-
ній політиці безпеки та оборони [7]. 

Отже, цей документ закладає підвалини учас-
ті країн-партнерів у СПБО Європейського Союзу. 
Щодо України ситуація є досить складною. Так, 
у рішенні Європейської Ради щодо Угоди про 
асоціацію між Європейським Союзом і Україною 
від 15 грудня 2016 р. зазначається, що Угода під-
тверджує співпрацю з Україною у сфері безпеки, 
зокрема в галузі запобігання конфліктам, поши-
ренню зброї масового знищення, регулювання 
криз, але не містить зобов’язань щодо гарантій 
колективної безпеки або іншої військової допо-
моги чи підтримки Україні [10]. Нагадаємо, що 
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цей документ був ухвалений як реакція на рішен-
ня квітневого 2016 р. референдуму у Нідерлан-
дах щодо Угоди про асоціацію між Україною і 
ЄС. Таким чином, незважаючи на увагу, яку ЄС 
приділятиме зміцненню стійкості і стабілізації 
країн-партнерів, перспективи співпраці України 
з ЄС саме в межах Спільної політики безпеки та 
оборони є досить невизначеними (винятком може 
бути співпраця у сфері навчання й консультатив-
ної допомоги). Сподіватися на значний прорив у 
відносинах з Європейським Союзом за цим на-
прямом найближчим часом не варто, а головні 
зов нішньополітичні зусилля щодо зміцнення 
оборони України необхідно зосереджувати на 

співпраці з НАТО і двосторонньому військовому 
співробітництві. 

3. У сучасних умовах ЄС особливу увагу при-
діляє науковим дослідженням в оборонному сек-
торі і розвитку оборонної промисловості. У свою 
чергу, Європейський Союз вважає, що важливе 
значення у вказаних сферах повинні мати малі і 
середні підприємства. 

Саме ці напрями розвитку українського обо-
ронно-промислового комплексу і повинні стати 
предметом уваги українських науковців. Резуль-
татом таких досліджень має бути вироблення 
конкретних практичних пропозицій щодо зміц-
нення обороноздатності України.
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